

南谯风采

打造高教科创城建设长三角创新集中平台

南谯区近年来坚持产学研城“四位一体”发展思路,累计投入70多亿元,创造性地打造了高教科创城这一重大创新创业平台,先后获批省级青年创业园、科技企业孵化器9个省级品牌。

项目联动创新。促进上海工程技术大学5G人工智能研究院、内窥镜胶囊机器人项目等首批人才团队及产业化项目。同时推动新型研发机构培育出孵优质科技项目有序转移,引进江苏省产业技术研究院智能制造研究所出孵项目恒创智能和浩然环保,南京公诚节能技术研究院出孵项目优禾环保。

政策提标引才。组织专人收集整理国家和省、市、区涉及科技等系列政策,对接南京江北新区

科技创新政策标准,融合制定具有科创城特色的“科创九条”,提出“一人(团队)一项目”等服务,科创城累计引进高层次人才(博士以上)107人(全职66人、柔性引进41人)、高层次人才团队项目8个。

服务提质定心。推行“一个项目、一个领导、一个部门、一个责任人、一帮到底”的“五位一体”协调机制,成立高教科创城企业服务中心,针对企业所需,明确专人专为企业办理各种证照,给企业吃上“定心丸”。建成76套专家公寓、147套人才公寓、69套蓝领公寓,入住率达47.9%。开展高教科创城智能终端行政审批服务试点改革,集成自动审批终端、人才驿站等功能,首批遴选入驻科技服务机构4家。

(张书保)

区财政发放计生奖扶资金2815万元

为落实计划生育奖励扶助政策,南谯区财政将计划生育家庭奖励资金列入年度财政预算,着力资金筹措,足额做好保障,把惠民利民政策精准落到实处。全区2021年计生年度发放奖扶资金83425人共2815万元,同比增加283万元。

该区全面落实计划生育奖励扶助各项政策,实行“资格确认、资金管理、资金发放、社会监督”四权分离运行机制,保障计划生育家庭的合法权益。区财政与卫健委密切配合,做好发放清册的编制、审核、汇总、发放等工作,确保计生特扶资金及时发放到位。注重支持社会力量提供

普惠性托育服务,制定《南谯区2021年新增3岁以下婴幼儿托位奖补办法》,对托育机构新增3岁以下婴幼儿托位,且机构登记性质为普惠性,经区卫健委认定并备案的,投入运营后,按备案核定托班数给予每托位一次性1200元的奖补。加强项目监督及绩效考核,建立民生工作督查制度,监督反馈政策执行和资金发放情况。及时公示计生特扶民生资金情况,公开监督举报电话、电话,接受社会监督,有效杜绝违反政策、不按程序和规定发放资金、冒领资金、私存私分、卡分离等现象。

(苏颖)

区档案馆三举措解决群众查档难

南谯区近年来加强档案管理工作,投入4800万元新建区档案馆,解决档案存放管理问题。今年6月9日全面完成新馆搬迁,6月19日全面开放查档服务,目前已为270多名市民提供查档服务,并获得市民赠予锦旗两面。

为全面做好全区档案管理工作,切实解决群众查档难等问题,南谯区规划建设新馆,解决档案工作环境不优问题。区档案馆主动作为,争取中央财政资金180万元用于档案建管,并将“档案馆搬迁工作”纳入全区首批“我为群众办实事”重点项目,快速推进。“6·9”国际档案日,10万余卷(册)的各类档案、图书资料安全有序迁入新馆。聘请专业队伍对查档大厅、档案阅览室等1750平

方的服务用房进行甲醛清除,并配备沙发、寄存柜、饮水机、雨伞等,致力为群众提供最优查档环境,全面开放对外查档服务。专项投入280万元用于档案馆数字化工作,解决群众查档速度不快问题。优先对民生档案、招工档案等查阅利用较多的档案进行数字化,截至目前数字化档案加工已完成扫描163万页,著录71万条,质检并挂接12万件,馆藏档案数字化率已超过50%。用情服务,热情接待每一位查档者,认真查阅每一份档案,耐心解答每一个疑问,决不过放每一个线索,解决群众查档感受不佳问题。同时,提供网络查询、电话查询、延时查询等便民措施,并免去查档群众所有打印复印费用。

(杨俊俊 何菁)

公筷公勺 文明餐桌



银花街道银西社区一直注重开展“公筷公勺 文明餐桌”主题活动,社区定期组织志愿者走上街头、走进餐饮店,向居民、餐饮店主发放公筷公勺,张贴“一双公筷健康常在”公益宣传画,呼吁广大市民做“文明餐桌”示范者,展示“亭”城美好新形象。

董超 王冠芳摄

创建节水型社会 共享碧水蓝天

——南谯区深入推进节水型社会达标建设工作纪实

本报通讯员杨读俊 毛利平

科学管理 强化载体

坚持抓节水、优配水、保供水“三水共抓”,因地制宜、分类施策,科学合理调配水资源,强化指标刚性约束,确保水资源合理开发、有效管控、优化配置、节约保护。严格执行年度用水控制指标体系,科学制定下达年度用水计划。区水利部门根据取水户实际,实行计划用水管理,建立重点监控用水单位名录,安装取水计量远程监控系统,落实管理责任和考核制度,着力加强对重点用水户、特殊行业用水户取水全过程监督管理。以节水载体建设为抓手,完成区直机关及其直属事业单位50家、滁州中联水泥有限公司等企业12家、尚城国际等13个小区、滁州市第六中学等10所学校节水载体建设。南谯区水利局与住建局等部门联合转发了《关于印发滁州市城市建设项目节水设施三同时管理办法的通知》,加强了城市用水管理,以管理促用水方式转变,逐步形成节水型社会达标建设的长效机制。

创新举措 做优文章

积极借鉴先进地区水资源管理经验,不断提升全区水资源管理利用智慧化水平。在提升农田灌溉效率上,大力推广高效节水技术,发展滴灌、喷灌、管灌等高效节水灌溉,实施高标准基本农田建设,推进国家农业综合开发生态综合治理。在推进再生水利用上,以水环境综合治理与可持续发展为抓手,创新实施“污水处理+生态湿地+中水回用”的建设模式,大大改善了地表水环境质量,有效缓解了城市环境用水短缺问题。在降低工业

水能耗上,坚持对节水型企业加强政策引导和资金支持,全面推广使用取水计量器具,提倡通过技术改造和生产工艺创新,科学回收利用工业生产废水,最大限度降低单位水耗,不断提高水资源集约高效循环利用水平。在优化城镇用水方式管理上,全面实施城镇居民“一户一表”,推行居民用水阶梯水价和非居民用水超计划超定额累进加价制度;强化老旧公共管网改造更新,控制水资源跑冒滴漏。2020年全区用水总量1.655亿m³,万元GDP总用水量、万元工业增加值用水量较2015年分别降低64.6%、39.6%,农田灌溉水有效利用系数提高到0.53,公共供水管网漏损率控制在9.24%。

宣传引导 全民参与

节水型社会建设需要全社会共同参与,该区坚持把宣传教育作为节水型社会达标建设的基础工程,突出宣传教育引导,不断培养公民节水意识。以“世界水日”“中国水周”主题宣传活动为契机,充分利用区政务网站、微信微博、广播电视、报纸进行专题报道,同时通过发放宣传资料、设立宣传展板、悬挂横幅LED电子显示屏、短信平台、机关单位公共场所张贴节水宣传标语等方式,广泛开展节约用水社会宣传,倡导节水观念,普及节水知识和技能。定期监督检查市场用水器具,推广高效节水器具;组织开展节水宣传教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡镇,以有奖问答、科普讲座、知识竞赛等多种形式,呼吁市民珍惜水资源、爱护水环境,树立节约用水就是保护生态、保护水资源就是保护家园的意识,营造处处抓节水、人人都节水的良好社会氛围。

卫生下乡 义诊惠民

连日来,南谯区卫健委、市中西医结合医院联合所在乡镇卫生院利用乡镇逢集日开展滁州市2021年“卫生下乡”暨中医药知识义诊宣传进乡村志愿服务活动,为群众普及健康知识,免费提供常规检查、内科问诊、康复诊断等服务,让居民在家门口就享受到优质的医疗服务。图为近日在珠龙镇开展卫生下乡的场面。

董超 程文艺摄



弘扬苏轼文化 筑梦家国情怀

本报通讯员朱广发

滁州市东坡中学自成立以来认真贯彻党的教育方针,更加注重以文化人、以文育人,广泛开展文明校园创建,开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动,创建校园特色文化。

确立理念,科学规划,构建校园文化体系。以党建思想为引领,秉承“立德树人,为善求真”的办学理念,以红为魂,以儒释今,努力打造以“弘扬苏轼文化,筑梦家国情怀”为主题的校园特色文化。着力打造校园文化“三园”“六景”,即以“岁寒三友”为主题建设松园、竹园、梅园,并建设童心向党、诗词画廊、竹韵书香、梅影流芳、亭好慕苏、东坡书画院六个校园文化景观。

打造精品,提高品位,丰富校园文化内涵。“三园”“六景”打造注重浓厚苏轼文化氛围,丰富东坡文化核心内涵。融苏轼诗词文及师生书画作品于一体的诗词画廊,雕刻滁州书法家书写的《定风波·莫听穿林打叶声》文化石,敬立苏轼人物铜像一尊,建设一座六角亭并命名为“慕苏亭”。慕苏亭的匾额题字系集字而成,为苏轼大字楷书,楹联“发愤识遍天下字,立志读尽人间书”则是苏轼年轻时自我励志而书写的对联,从中让人明白“慕苏”缘由。现在慕苏亭已成为校园重要的文化景点。推进东坡书画院建设,组建苏轼文化普及与教研组,多形式传承苏轼文化活动,形成师生人人知晓东坡、个个接受东坡文化熏陶传承的浓厚氛围。

旗帜引领,党建为魂,坚定师生文化自信。旗帜引领,党建为魂,是东坡中学校园文化的一个显著特色。校园里不仅有童心向党的主题雕塑,有《平“语”近人——习近平总书记用典》红色宣传长廊,还编辑有校园读本《滁州红色故事——东坡中学红色讲堂故事选编》。诗词画廊的起点是党史学习教育馆,有多块展板呈现了习近平总书记引用苏轼诗词阐释治国理政的内容。这些经典诗词让师生更加坚定文化自信,从而培育爱党爱国情怀,铸就中华民族伟大复兴的中国梦。

为进一步增强村民

文明意识和法治意识,共建文明美丽集镇,连日来,施集镇李集村组织志愿者开展文明创建和普法宣传志愿服务活动,采取入户宣传和向过行人发放宣传资料的方式,开展文明创建和法治宣传活动,营造良好的社会新风尚。

武立敬摄



加强文明法治宣传

基层广角

银花街道三聚焦筑牢安全生产防线

今年以来,银花街道紧扣“三个聚焦”扎实推进安全生产专项整治三年行动,筑牢安全生产防线。

聚焦安全理念,绷紧安全生产“这根弦”。牢固树立“生命至上、安全第一”发展理念,逢会必讲安全,坚决克服麻痹大意、松劲懈怠,组织干部深刻汲取各类事故惨痛教训,系统学习安全生产业务知识。

聚焦隐患排查,筑牢安全生产“防护墙”。全面排查安全生产工作薄弱环节和突出问题,铁腕铁拳整治,切实抓细

抓牢道路交通、建筑施工、烟花爆竹、危化物品、防汛抗旱、地质灾害、疫情防控、食品药品等领域安全生产工作,进一步增强人民群众的安全感、获得感、幸福感。

聚焦责任落实,守好安全生产“责任田”。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”,全面压实领导、行业监管、企业主体、属地管理四方责任,及时补齐漏洞和短板,严格追究问责机制,推动安全生产责任真正落到实处。

(陈才干)

沙河镇“三强化”严肃村“两委”换届纪律

为严肃换届纪律,沙河镇坚持早谋划、早部署,严纪律、正规矩,大力营造村(社区)“两委”换届工作良好氛围。

强化警示教育。坚持教育在先、警示在先、预防在先,深化以案警示教育,组织党员干部和村民观看警示教育片,充分发挥典型案例的警示教育作用,从中汲取教训。

强化宣传教育。全镇各村120个广播喇叭、12个室外滚动视频和公开栏集中加强换届纪律宣传,组织干部认真学习

习村“两委”换届选举的法律法规和政策性文件,让党员干部群众全面了解政策、清楚纪律,正确行使民主权利,确保换届选举工作开展有力有序。

强化责任追究。镇纪委等部门加强协作配合,坚持以“零容忍”严查违法违纪问题,做到“四必查”,即实名举报的必查,线索清楚的必查,内容具体的必查,涉嫌拉票贿选的必查,群众反映强烈的必查。一旦发现问题,坚决依法依规查处,确保换届风清气正。

(连昌国)

湖心路社区开展共建整洁家园爱国卫生志愿服务

为进一步提高居民除害防病意识,全面改善辖区环境卫生面貌,营造干净、卫生、整洁的环境,近日,银花街道湖心路社区联合滁州职业技术学院机械与汽车工程学院青年志愿者,在社区为民巷停车场开展新时代爱国卫生运动。

共建整洁家园,共享健康生活。在青年志愿者的带动下,大家干劲十足、分

工合作、默契配合,齐心协力清理卫生死角,清除病媒生物孳生地。不少市民见状也纷纷主动参与劳动,现场一片热火朝天的劳动景象。此外,志愿者还对周边居民进行宣传,引导他们做好日常清洁,保持良好卫生习惯,防止病媒滋生,促进实现“美丽滁州,共同创造”的爱国卫生运动目标。

(李卓文)